Informacja dla komitetów wyborczych w sprawie zasad nadawania bezpłatnych audycji wyborczych w Polskim Radiu Białystok przed wyborami Sejmu i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej zarządzonymi na 15 października 2023r.
Polskie Radio Białystok będzie emitować nieodpłatne audycje wyborcze komitetów startujących w wyborach do Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej w dniach od 30 września do 13 października 2023 r.
W każdym programie spółek radiofonii regionalnej czas rozpowszechniania audycji wyborczych przygotowywanych przez komitety wyborcze w wyborach do Sejmu wynosi 900 minut, tj. 15 godzin, oraz w wyborach do Senatu 360 minut, tj. 6 godzin.
Spółki radiofonii regionalnej, rozpowszechniając audycje wyborcze, wykorzystują w całym okresie rozpowszechniania co najmniej 80 proc. czasu przeznaczonego na audycje wyborcze w godzinach 13:00-15:00 i w godzinach 18:00-22:00.
Do 23 września 2023 r. pełnomocnicy komitetów wyborczych mogą w Polskim Radiu Białystok składać wnioski o przydział nieodpłatnego czasu antenowego na emisję audycji wyborczych w wyborach do Sejmu i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej.
Wniosek powinien zawierać:
- nazwę komitetu wyborczego uprawnionego do rozpowszechniania audycji wyborczych
- imię i nazwisko oraz adres zamieszkania, e-mail i telefon pełnomocnika.

Komitety wyborcze, którym przysługuje prawo do rozpowszechniania audycji wyborczych równocześnie do Sejmu i do Senatu, mogą prowadzić kampanię łączną. Pełnomocnicy komitetów wyborczych muszą jednak do 23 września 2023 r. zawiadomić Polskie Radio Białystok o zamiarze prowadzenia takiej kampanii i złożyć odpowiedni wniosek.
Wnioski przyjmowane są w godz. 8:00-16:00 w siedzibie Polskiego Radia Białystok przy ul. Świerkowej 1 w Białymstoku.
Losowanie kolejności emisji bezpłatnych audycji wyborczych odbędzie się 26 września 2023 r. w siedzibie Polskiego Radia Białystok przy ul. Świerkowej 1 w Białymstoku.
Wzory wniosków w załącznikach
